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Opslag varkensvlees  -  Europese steun

Europees Landbouwcommissaris Phil Hogan heeft steunmaatregelen aangekondigd voor 
het stockeren van varkensvlees. De commissaris wil “een aanzienlijk volume 
varkensvlees” van de markt halen om de financiële toestand van de varkenshouders te 
stabiliseren. Op 9 maart 2015 zou er een formele beslissing vallen over de maatregel.

Met de maatregel, waarop door Vlaanderen al bijna een jaar wordt aangedrongen, erkent 
de commissaris impliciet dat de varkenshouders het slachtoffer zijn van een toestand die 
ze niet zelf hebben veroorzaakt. Tot nog toe werd te vaak de indruk gewekt dat de 
slechte prijzen voor varkensvlees veeleer te wijten waren aan de structurele 
overproductie, terwijl onze varkenshouders in werkelijkheid vooral het slachtoffer waren 
van de Russische boycot.

De aangekondigde maatregel wordt toegejuicht, maar landbouworganisaties 
waarschuwen terecht voor een mogelijk uitstel van executie als de maatregel geïsoleerd 
wordt genomen. Het risico op een instorting van de prijzen bestaat immers indien het 
opgeslagen vlees binnen enkele maanden massaal op de markt zou komen. Vanuit 
Boerenbond wordt aangedrongen op verplichte export van het opgeslagen vlees. ABS 
pleit dan weer voor subsidies voor het verslachten van lichtere karkassen en het 
opschorten van de uitbreiding van de varkensstapel mits mestverwerking.

Aangezien Vlaanderen in zijn eentje de prijszetting op de Europese markt niet wezenlijk 
kan beïnvloeden, lijkt een verdere stroomlijning van het beleid op Europees niveau 
wenselijk.

Ander probleem met de maatregel zouden de vergoedingen zijn. Die zijn naar verluidt 
aan de lage kant. Bovendien zouden spek en vetten niet in aanmerking komen voor de 
maatregel. Een tegenvaller, want uitgerekend dat wordt vanuit Vlaanderen vooral naar 
Rusland geëxporteerd.

1. a) Waarom worden spek en vetten uitgesloten van de maatregel?

b) Welke andere vleessoorten worden nog uitgesloten door de maatregel?

c) Welk aandeel maken deze uitgesloten vleessoorten uit in de export van Vlaams 
varkensvlees naar Rusland?

2. a) Welk totaalbedrag wordt uitgetrokken voor deze steunmaatregel?



b) Wordt er een bepaald bedrag toegewezen aan elke betrokken lidstaat of regio? 
Zo ja, wat met het aandeel van Vlaanderen?

3. a) Hoelang zal de maatregel van kracht zijn?  

b) Bestaat het risico dat de maatregel “wegens groot succes” vroegtijdig zal worden 
stopgezet, zoals dat gebeurd is met de maatregel voor de peren?

4. Hoe zal Europa een instorting van de prijzen voorkomen van zodra het opgeslagen 
varkensvlees opnieuw op de markt komt?

5. Is de minister van plan verdere maatregelen uit te werken in overleg met de 
landbouworganisaties om een tijdelijke verbetering voor de varkenssector om te 
zetten in een structurele?

6. Hoe staat de minister ten aanzien van de geformuleerde voorstellen van de 
landbouworganisaties, meer bepaald:
a) verplichte export van het opgeslagen vlees;
b) subsidies voor het verslachten van lichtere karkassen;
c) opschorten van de uitbreiding van de varkensstapel mits mestverwerking?

7. Zal de minister ook op Europees vlak of met de belangrijkste lidstaten overleg plegen 
om te komen tot een structurele oplossing?

8. a) Met betrekking tot de peren werd in de pers melding gemaakt van Russische 
importeurs die het embargo ontwijken door firma’s in buurlanden van Rusland 
op te richten. 

Zijn er ook voor het varkensvlees indicaties van dergelijke constructies?

b) Is er een stijging merkbaar van de export van Vlaams varkensvlees naar landen 
als Azerbeidzjan, Wit-Rusland, Georgië en andere voormalige Sovjet-
republieken?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 499 van 27 februari 2015
van FRANCESCO VANDERJEUGD 

1. a) Spek en vet worden uitgesloten van de steunmaatregel, omdat het producten met 
een lagere marktwaarde zijn. De steun voor opslag zou disproportioneel zijn ten 
opzichte van de waarde van het product.

b) Enkel vlees van varkens, vers of gekoeld is opgenomen in de steunmaatregel. De 
gedetailleerde lijst kan hier worden geraadpleegd: 
http://eur-lex.europa.eu/legal-
content/nl/TXT/PDF/?uri=OJ:JOL_2015_062_R_0004&from=EN  

c) 38.7% vet en spek (cijfers 2013)

2. a) De Europese Commissie heeft niet gecommuniceerd over het totale steunbedrag.

b) Neen.

3. De maatregel blijft van kracht tot het moment dat de markt zich opnieuw hersteld 
heeft.

4. Varkensvlees dat nu opgeslagen wordt, zal opnieuw op de markt komen in de 
zomerperiode. Dit is traditioneel een periode van goede prijzen en een lager aanbod. 
Op dat ogenblik heeft de markt de capaciteit om het extra varkensvlees uit opslag te 
absorberen. Ondertussen worden nog steeds extra inspanningen geleverd, zowel door 
de individuele lidstaten als de Europese Commissie, om de export van varkensvlees 
naar andere afzetmarkten verder uit te bouwen. 

5. Ik blijf de marktsituatie van de varkenssector van zeer nabij volgen. In overleg met 
de landbouworganisaties wil ik verder zoeken naar oplossingen die de structurele 
situatie van de varkenssector verbeteren. 

6. a) Het is juridisch niet mogelijk om operatoren te verplichten om de producten die 
steun ontvangen hebben voor particuliere opslag, te exporteren. 

b) Positief. Ik heb bij de bespreking van de steun voor particuliere opslag ook de 
vraag naar steun voor het lichter afslachten van vleesvarkens herhaald.

c) Individuele bedrijven de mogelijkheid van uitbreiding mits mestverwerking 
ontzeggen, zal geen oplossing bieden aan de problemen waarmee de gehele 
varkenssector kampt. 

7. Ik zal de situatie in de varkenshouderij verder bespreken met mijn Europese 
collega’s.

8. a) Ik beschik niet over concrete informatie die hierop zou kunnen wijzen.

b) De Belgische export naar de landen van de voormalige Sovjet-Republiek is in 
2014 gedaald ten opzichte van 2013. Enkel de export naar Azerbeidzjan is 

http://eur-lex.europa.eu/legal-content/nl/TXT/PDF/?uri=OJ:JOL_2015_062_R_0004&from=EN
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/nl/TXT/PDF/?uri=OJ:JOL_2015_062_R_0004&from=EN


gestegen in 2014, tot iets meer dan 1000 ton. In verhouding tot de totale 
Belgische export naar derde landen, bedraagt de export naar Azerbeidzjan echter 
slechts 1,15%. 


